



美文欣赏

# 寒冬里的温暖

周琦

我从小就喜欢小动物，比如小狗、小猫、小白兔等等。母亲曾经跟我说起过一件事情，我还在读幼儿园的时候，有一次，母亲带我逛街，看到一家宠物店，就不肯走了，非要去里面逗留一会。平常，母亲总是对我百依百顺，但凡我看的上东西，哪怕价格再贵，只要我一耍赖，她就没辙了，结果就是掏钱买单。

那天，我喜欢上了宠物店里的一只蓝猫，想让母亲带回家。这次，任凭我怎么耍赖哭闹，甚至赖着不肯走，母亲就是不答应。也难怪，一只蓝猫价格数千元，这对我们这个普通家庭来说，的确是一笔不小的开销，母亲不同意也是合情合理的。最后怎么回家的，我已经忘了，总之，从那天之后，我对猫咪的喜爱变得有些偏执。上班之后，我总是在包包里放一些猫粮，只要看到流浪猫，就撒几把猫粮。我家里虽然不养猫和狗，但总有两袋猫粮、狗粮，母亲也对此见怪不怪。我知道她的底线：你可以去喂流浪动物，但不能把它们带回家。我的母亲是过敏体质，她对小动物的毛发特别

敏感，一接触就会打喷嚏，甚至身上发疹子。所以，她不允许我把小动物带回家。不久前，下雨那天，我下班回家，刚停好车，隐隐约约听见有小猫的叫声，很轻微，但很凄惨。循声张望，不远处花坛旁边，有一只橘猫，很瘦小，比拳头大不了多少。估计，是流浪猫的孩子，或者是被主人抛弃的小奶猫。虽然雨不大，但这几天很寒冷，它很明显在颤抖。我心想，寒风冷雨，今晚它肯定活不了，怎么办？带回去吧，母亲可能会生气；狠心走开，可小猫那一声声的呜咽让我挪不开步子。再三思量，决定先把我抱回家，再想办法。正好，车里有半个羊毛围巾，我上前几步，把小猫兜起来，说来也怪，小猫居然不跑，两只圆溜溜的眼睛看着我，任由我抱起来它。

母亲看到我抱了只小猫回来，脸色一沉。不等她发问，我赶紧解释“这猫就在我停车位旁边，好可怜”。母亲不语，在厨房忙碌。我把小猫抱到阳台，仔细擦干净它身上的水，然

后，拿了个纸板箱给它做了个窝，又拿了一把猫粮喂她。可能因为环境陌生，小猫叫了一个晚上，吵得我睡不着。第二天，我着急着去上班，顾不上小猫了。下班回到家，第一件事就是去看看阳台上的小猫，结果，纸板箱没了，小猫也不见了。我很生气，质问母亲“你把我的小猫丢哪儿去了？”面对我的质问，母亲显得很镇定，她慢悠悠地说：看看你自己，早饭都来不及吃，能喂养小猫吗？我出了300元钱，把小猫寄养到宠物店去了。诺，这是宠物店出的收据。起码，那儿有专业的人喂养，不会饿着它。我跟宠物店的人说好，请她们帮小猫找一个有爱心的主人领养它。你也真是的，怎么会认为我把它扔了？毕竟，那也是个小生命呀，就算不爱，也该善待。

母亲简简单单一席话，说得我心服口服。母亲是个勤俭节约的人，平时买菜、买衣服，也总是挑便宜的，这次为了这只流浪猫，她能拿出300元去寄养，让我很感动。这个冬季，因为一个小小的善行，让我倍觉温暖。

## 诗言志

### 别样风景

叶兴华

小寒的寒  
还在路霜递进，寒  
正在来路上由小变大

门前的那棵栎树  
红灯笼早已熄灭  
枝头挂着冷飕飕的风

落叶纷纷在冻土上  
冻僵的幻想，小草知道  
小草，以另一种枯荣的方式  
阐释生命的奥秘

霜，是雪的先遣  
跳出灵魂的白  
正从北方漫延扩大

有家乡的酒铺垫，我们  
走进李白的诗句里  
长一杯豪情  
先与南方干杯  
再敬冰雪北国

家乡不冷  
风景与寒冷争论  
热火朝天的开工上  
梦想渐次开花  
一点就着的热情  
点燃了，南堡古镇的  
一株百年腊梅

# 自信自强

# 守正创新

# 踔厉奋发

# 勇毅前行



主办：  
中共奉贤区南桥镇委员会  
奉贤区南桥镇人民政府  
E-mail:nqxx88@163.com



南桥镇官方微信

# 王益群参加区六届人大五次会议南桥代表团讨论审议 南桥将对标对表会议精神继续走在前、作表率

本报讯（南轩）1月18日，在奉贤区第六届人民代表大会第五次会议上，区委副书记、区长王益群来到南桥镇人大代表团，与人大代表们共同审议和讨论《政府工作报告》《区人大常委会工作报告》《区人民法院工作报告》《区人民检察院工作报告》。大家一致表示，区政府工作报告紧扣奉贤发展实际，内容全面详实，对过去一年的工作总结客观公正，也为今后的发展指明了方向、明确了任务。

王益群表示，2023年面临环境的复杂性、不确定性，全区上下凝心聚力、攻坚克难，取得了一系列来之不易的成绩，圆满完成了各项指标任务。新的一年，要继续深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，牢牢把握临港新片区、新城建设等重大战略机遇，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破的总基调，进一步提高政治

站位，自我加压、奋力一跳，为上海不断开创国际科技创新中心建设新局面贡献奉贤方案。奉贤也将坚定不移把发展经济的着力点放在实体经济上，把发展先进制造业作为重中之重，积极出台政策支持政策，助力企业布局发展优势产业、先导产业、未来产业，助推奉贤产业转型升级。奉贤也将进一步盘活土地资源，为专精特新企业强化要素保障，扩展产业发展空间，为奉贤高质量发展提供有力支撑。奉贤也将继续以服务包制度为抓手，强化服务企业水平，搭建产学研用一体化平台，不断促进科研院所和高校科技资源向企业开放，引导各类创新要素向企业集聚，打造环高校创新生态圈，加速产学研深度合作。

王益群强调，新城是当前和今后一段时间工作的重中之重。奉贤将按照“产城

融合、职住平衡、功能完备、生态宜居、交通便利、治理高效”的要求，全力推进新城建设，持续提升奉贤交通能级，加强基层医疗卫生服务体系建设和推动教育优质均衡发展，打造南上海教育高地。奉贤将深入践行人民城市理念，不断完善“15分钟社区生活圈”，着力提高城市治理现代化水平，努力提升群众获得感、幸福感、安全感。奉贤将着力打造特色消费新标杆，构建多元化消费场景，不断满足市民群众多样化、个性化、品质化的消费需求，让城市更有活力、更有魅力。

瞿磊代表表示，南桥镇将自觉对标对表区六届人大五次会议精神，在提升竞争力上走在前、作表率，深化“基金+基地+产业”模式，持续发力“楼宇淘金”，推进“工业上楼”；在提升创新力上走在前、作表率，高标准建设“贝港城中村”，

加速区域蝶变；在提升保障力上走在前作表率，用好“百企联百区”党建品牌，探索“大物业”管理服务模式，助力贤城贤治。

陈晓维代表表示，南桥镇将坚定信心、奋力一跳，继续在各项事业上比学赶超、勇争第一。建成更有创新度的“好地方”，在推动园区错位转型升级上再创新，实现经济量质齐升。建成更有显示度的“好地方”，让南桥人民“居有所安”。建成更有感受度的“好地方”，围绕乡村振兴，加快实现所有村“资产过亿、收入千万”目标。

金春元代表表示，2024年是中华人民共和国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标的关键一年。站在新起点，南桥镇人大将继续开开，开拓奋进，开启深入践行全过程人民民主重大理念的新征程。

# 推进乡村振兴工作走深走实

## 南桥镇赴嘉定、宝山两区学习交流

本报讯（周燕萍）1月25日，由南桥镇党委副书记、镇长陈晓维带队，副镇长何平及镇相关科室、行政村负责人等一行，前往嘉定区华亭镇、宝山区月浦镇，考察学习乡村振兴相关工作。

当天上午，南桥镇一行前往嘉定区华亭镇联一村，实地参观了农民集中归并点位和集体土地作价入股的相关经验，同时围绕基层党建、乡村振兴示范村创建、乡村产业振兴等方面进行了多维度的交流。下午，南桥镇一行又前往宝山区月浦镇，实地参观了三村联动的农体文旅融合月浦模式，学习了“乡村+体育”“乡村+旅游”“乡村+萌宠”“乡村+文化”等新型业态服务工作。

对此次考察，陈晓维提出，乡村振兴工作始终是镇党委政府下一步的工作重点，希望各部门、各行政村：一是要立意高远，要深刻认识到乡村振兴发展的重要性和紧迫性，对标最高标准，驰而不息进行统筹，深入学习中央农村工作会议精神，突出重点、补齐短板、提高效率。二是要注重抓好党建引领乡村振兴，加快推进宜居宜业和美乡村建设，进一步提升乡村治理效能。三是深入谋划全盘考量，以产业兴旺为重点，以农民增收为目标，结合南桥镇的区位优势、资源优势、人才优势，努力实现一二三产有机融合，扎实推进乡村振兴走深走实。

# 共融共通对接优势资源

## 南桥镇赴闵行区紫竹高新区、“大零号湾”学习交流

本报讯（王喆）1月24日下午，由南桥镇党委副书记、镇长陈晓维带队，区投资促进办公室副主任张璐、镇党委书记、副镇长汤琼瑶、副镇长监学伟、镇相关科室、各园区负责人一行，赴闵行区紫竹高新区、“大零号湾”等点位考察学习园区管理运营和规划工作情况。

陈晓维表示，南桥镇正在积极探索科技创新策源，持续为初创型科技企业赋能，以“基金+基地”等方式助力企业发展壮大。通过政策赋能，充分发挥南桥空间优势，承载一批科技型未来产业。地理位置上，南桥和“大零号

湾”仅一江之隔，希望发挥共融共通优势，深度对接“大零号湾”高校资源，承接更多科创项目落地南桥。

张璐围绕企业生产要素中的创投基金和产业基金进行分享交流。上海南滨江投资发展有限公司总经理徐亚云详细介绍了蝶变中的“大零号湾”，就创新创业、成果转化、平台建设和城市更新进行交流。

会后，南桥镇分别考察了紫竹国家高新区展示中心、华谊万科·新所园区展厅、零号湾国家双创示范基地、“大零号湾”科技创新创业园策源功能区展示馆等点位。



# 守护“平安福”共度快乐年

## 南桥镇全面部署节前安全生产工作

本报讯（周燕萍 顾林美）1月30日上午，南桥镇召开安全生产工作会议，传达学习总书记关于安全生产重要指示批示精神，贯彻落实国务院安委会、市和区安全生产会议部署要求，抓好岁末年初各项安全生产工作。南桥镇全体区管干部，机关各部门负责人，各事业单位、工作机构、综合行政执法队、行政村、社区、园区、直属集体企业党政主要负责人及各居民区书记及工作组负责人参加会议。南桥镇党委书记瞿磊传达市、区人代会精神。南桥镇党委副书记、镇长陈晓维主持会议。南桥镇副镇长监学伟传达安全生产工作会议精神。

会议要求，一要加强隐患排查。健全完善安全隐患发现、抄送、核查、整改的闭环机制，提高网格排查的覆盖面和实效性。紧盯冷库、厂房房、农民自建房、人员密集场所、城镇燃气等重点领域，开展安全隐患大排查。二要加强居民区安全监管。要健全会商研判和联动联动工作机制，持续推进住宅消防安全排查整治工作。集中纠治电动自行车违规停放充电等突出问题，集中开展“三

清”专项行动。三要加强宣传培训。开展典型案例警示，以案说法，以案明责、以案警示。及时研判线下群众性聚集活动带来的风险隐患，在活动场所开展有针对性的消防安全提示；在城乡结合部、老旧小区、沿街店铺等重点区域场所，加大入户宣传力度。四要加强值班值守。节日期间，各单位要树立“群众过节、安全过关”意识，提高事故防范等级，系统研判重要活动、商业促销、烟花燃放等安全风险，严格落实各级领导带班、人员值守、错时夜查等制度。同时要落实村居微型消防站24小时值班值守制度。

近日，南桥镇及时贯彻落实安全生产工作会议精神，对多业态混合生产经营场所开展全面检查和专项整治行动。重点对镇域内存在违反消防安全法规情况的4家多业态混合生产经营场所进行执法检查并勒令整改。检查人员深入现场，对安全出口、疏散通道的通畅情况进行仔细核查，测试应急照明灯和疏散指示标志的有效性，检查消防设施设备的正常运行情况。检查中，执法人员当场向存在消防隐患的商家发出停业整改告知书。



履痕处处

# 青芝坞

孙晓光

一城湖水，四面青山，从旖旎的杭州，妩媚的西湖，走来八百多年前一位长裙曳地秀发披肩的女诗人。淡淡的晨雾，淡淡的人影，淡淡地说道：迟迟春日弄轻柔。花径暗香流。清明过了，不堪回首，云锁朱楼。午窗睡起莺声巧，何处唤春愁。绿杨影里，海棠亭畔，红杏梢头。（《眼儿媚》）

一位美国汉学家不远万里来到中国，百折不回地追寻，依然寻她不到。一直找到路冲古镇，石桥向西，拍下不会超过二百年的朱家古宅，小楼瓦房五间，这就成了她的故居。那是留在烟雨朦胧中的江南水乡的故居。她应该早已跟着父亲在繁华的钱塘江边写诗作画。“十里绮罗春富贵，千门灯火夜婵娟。”十里荷花，十里酒家，游人醉卧，杨柳树下，石板小巷，参差人家，掬水月在手，弄花香满衣。这样的白墙青瓦的小楼，过去的江南遍地都是，杭州也许有过梅花弄，有过杨柳巷，小巷深处，就有这样一幢小楼。沿着摇摇欲坠的木楼梯，走进曾经的闺房，宣纸狼毫依旧在，细架花线不曾绣，“女子弄文诚可罪，那堪咏月更吟风。磨穿铁砚非吾事，绣折金钗却有功。”这就是她的自责。可她还是“独自凭栏无个事，水风凉处读文书。”放下文书，卷起珠帘，“楼外垂杨千万缕。欲系青春，少住春还去……把酒送春春不语。黄昏却下潇潇雨。”

青春年少，花灯团圆夜，燕子双飞时，写下娟娟小字；去年元夜时，花市灯如昼。月上柳梢头，人约黄昏后……八百多年来，无数的俊秀才女吟诵着这首小诗。明代文学大家杨慎批评道：“词则佳矣，岂良家妇女所宜邪。”把她看作一个失了妇德的女子，写了一个女子不该写的诗。八百多年后，依旧有人好心地为她遮掩，把这首千古名作归到六一居士的名下。这就是男女有别，男子写的是风流倜傥，妇人写的是伤风败俗。让这些让人吃惊的是，不知在婚前还是在婚后，又写下一首良家女子不宜写的《元夜》：火树银花触目红，揭天鼓吹闹春风。新欢入手愁忙里，旧事惊心忆梦中。但愿暂容缱绻，不妨常任月朦胧。赏灯那得功夫醉，未必明年此会同。

那个火树银花的元夜，究竟发生了什么，谁也没有看到，她写的是杭州的夜景还是她的亲历，谁也无从揣测。那个浓情蜜意的夜晚，有情人珍惜难得的机会，在朦胧的月光下尽心缠绵。相约明年，又怕世事无常失约明年。那丝丝的柔情，就如西湖春水在每个人的心中荡漾。那轻轻地呼唤，勇敢地说出千百年来女性不敢说的，我要一份爱。不是给我一份爱，她把自己名字中的贞改为真，毫不在乎那些泯灭人性的贞节贞烈，只要一份真性情一份真感情。

她一直没有安分过，咏月吟风外，还在江头弄碧波。这样一位奇女子，丈夫不能包容，父母不能理解，她“宁可抱香枝上老，不随黄叶舞秋风。”无数的诗篇，在她短短的生命结束后，化为翩翩粉蝶，翱翔在时空，让人神往想象。仅存的《断肠集》也是古代女诗人最多的作品集。

她的龙门志早生了八百年，凝固成一座白玉雕像，立在杭州青芝坞。美国汉学家站在雕像下，若有所思，或许她早已遇见才华横溢的她，每一个来去匆匆的她，都有着自己的龙门志。汉学家对雕像包含的意义又多了一层理解，于是轻轻地读出雕像的名字——朱淑真。



池上碧苔三四点，叶底黄鹂一两声。

（摄影：陆舟）



吾心有感

# 小燕子的眼睛

朱仁杰

读到陈振丽女士写的《别过南桥》，又让我深深地感动！我也惊异（居然不约而同）地发现了她那张照片中的眼睛，仿佛回到了那早已逝去的豆蔻年华、青春岁月。

你看她那双眸，那么明亮，那么纯净，那么清澈见底！难道时光在今天奇迹般地倒流？那不是倒流，而是重现，是留在小燕子心灵深处美好的再现！这是一双能洗涤人们心灵污垢的眼睛！你看她那一双天使般的眼睛！你看她那一双，充满了幻想！在这双眼睛面前，没有黑暗，只有光明。虽然，生活中她也会经历苦难、遭受委屈，但是，她从不会气馁、勇敢面对，终于度过了对她来说黑夜的岁月，迎来了灿烂黎明。其实，在她的眼里没有漫长的黑暗，有的是无穷的春光

明媚！这是一双能给人以信心，给人以力量的眼睛。你看她那目光，那样单纯，那样坦荡，那样真诚！这是她从父母那里传承过来洁身自爱的美德，也是她为人处世光明磊落的展现。她的眼里没有污秽，只有高洁；她的眼睛里装不下尔虞我诈、容不下阴暗欺瞒，有的只是以心换心、真诚相待。这目光，能令欺骗者自惭形秽，谎言者洗心革面。这是一双能给人以信任、安全的眼睛。这是女神一般温暖的眼睛！

你看她那目光，那样温柔，那样亲切，那样温暖，犹如和煦的春光！这是她从父母那里熏陶得来以德报怨的美德。她的眼里没有仇恨，只有爱意。这样的眼睛，只有少女看着她的初恋情人才有；只有年轻妈妈初

次见到她的新生儿儿时才有；只有碰到她最信任的人才有；只有和她心底热爱的人在一起时才有。这是一双装满着爱、为多情的眼睛，这是一双曾令多少男子为之倾倒、为之迷醉的眼睛。这是爱神的眼睛！

你看她那目光，带着童真，尽是无邪，多么天真，还冒着一丝丝傻气。这是回归的瞬间，这是灵光的闪现！这是童话里才有的眼睛，这是一双播撒春光、这是永远年轻的眼睛！应当感恩爸爸、妈妈，是爸爸给她起了一个与春天连在一起的名字——小燕子，是妈妈为她造就了——一对如此美丽的眼睛！

当春暖花开时，屋檐下传来小燕子的呢喃，我就会想起这双眼睛。这是春天的眼睛，这是：小燕子的眼睛！